

“一讲三评”激发网格善治力量

江山四都镇“小网格”筑牢基层治理“大格局”

本报记者 汪基建 通讯员 唐萌霞 杨俊涛 温雨航

“在村里的土地整理项目中,以前就对村中事务有不同意见的一农户很是抵触,不愿自家田地被征用。我们先后十多次上门做工作,一边详细介绍项目情况,一边帮忙解决农户家中小事,最后终于打动了他,项目得以顺利推进。”近日,在江山市四都镇的网格月度例会上,上峰村上埂头村网格长郑仙芝与众多网格长、网格员分享了自己的网格故事。

位于江山市北部的四都镇,与柯城区华墅乡和常山县青石镇、招贤镇交界,社会治理具有一定的复杂性和独特性。从去年6月起,该镇开始推行“一讲三评”网格工作机制,即讲好网格故事、评网格事件、评“网格卫士”、评三色网格,进一步夯实基层治理基础。

讲出“网格好声音”

“一开始,很多网格员对网格故事不敢讲、不愿讲也不会讲。”该镇综合指挥室工作人员徐璐丹说。为此,镇里利用微信公众号等平台,将每个月的网格故事推送给村民,让他们进一步了解网格员的工作,认同他们的工作。同时,通过活动的开展,鼓励网格员收集故事、讲好故事,激发他们工作的积极性和主动性,从而形成了22个网格间互学互比互看的良好氛围。截至本月,该镇已举办网格故事会17期,讲述了51个网格故事,包括疫情期间上门服务、满足困难群众代办需求、调处邻里纠纷等一件件温馨事、感人事、开心事。

一个个网格故事在群众中间流传,以往对网格工作不支持的村民的态度慢慢发生变化。比如前岭村村民杨先生,此前对网格工作有误解,对村里的一些事务不支持、不配合。看了网格故事后,他知道了网格工作的繁琐和网格员的不易,特别是目睹了网格员在日常巡查中将意外摔倒的村民安全护送回家,他对网格员工作有了更多理解。如今,每次碰到网格员,他都主动与之沟通相关情况,对村里事务也积极配合。“可以说,通过讲述网格故事,在村民与网格员、村两委、镇政府间搭起了一座连心桥。”该镇党委副书记谢小娟说。



网格员讲网格故事

晒出“红黑榜” 选出优秀“网格卫士”



“红黑榜”事件培训会

敢于讲还要敢于评,不作为就得退位。“一讲三评”机制实行后,四都镇对评选出来的优秀“网格卫士”予以表彰,同时对履职不力的网格员给予批评甚至劝退。

每天吃完早饭,该镇前岭村田前网格网格员汪敏都会带上笔记本,一一走访网格内的290户农户。“根

据不同时期的工作重点,我会走村入户开展防诈、森林防火、疫情防控等宣传。”汪敏已经当了5年的网格员,经验丰富,对村民的难事、要事都会仔细记录,及时反映,再由镇村跟进,最终落实形成闭环。态度认真负责的她,已经在17个月的“网格卫士”评选中入围3次,成为出镜率较高的网格员之一。

溪头山村网格员郑忠良也是“网格卫士”的有力竞争者。今年台风“烟花”来袭期间,郑忠良在夜间巡查时发现河水暴涨,灌进了村民家中。他马上叫醒熟睡的村民及时转移,保护了村民的生命财产安全。“郑忠良,网格工作到位!”村民不禁对他竖起了大拇指。“做网格员,就要守护好网格内大家的平安。”郑忠良说。

四都镇政府四楼的综合信息指挥室内,工作人员紧盯屏幕上的基层治理综合信息平台,严格把牢事件上报、流转、处置、反馈四个环节,把网格内各类信息的发现和上报作为网格员的日常工作重点进行考核,

并建立网格事件处置质量“红黑榜”评比机制,每月评选出3名“网格卫士”。

“我们每日都会对事件的规范、质量、闭环化运行等方面进行逐件督查,从当月网格上报事件中评出‘红榜事件’和‘黑榜事件’并曝光。”指挥室相关工作人员说,信息除了在网格长(员)间流转外,还在每月的网格例会上进行通报,向“红榜事件”学习,以“黑榜事件”为戒,倒逼网格事件处置流程更加规范,确保事件实、数据真、情况准。同时,镇党委会及时研判分析,要求组团联村成员加强规范指导,督促问题整改,最终形成闭环管理。

通过晾晒比拼、公开通报、末位退出等,四都镇每月评选出一批优秀的“网格卫士”并予以奖励,同时对不作为、不认真的网格员进行批评甚至劝退。据介绍,自“一讲三评”机制推行以来,已有5名网格员被劝退。

形成三色“自愈”机制



网格员宣传交通安全

今年年初,在指标分析中,四都镇综合信息指挥室发现郭山头网格和桐村网格因发生交通事故和电信网络诈骗导致考评排名末位,被评为红色网格。找到症结后,两个网格结合“浙里党群心连心”应用相关要求,有针对性地开展入格整改,次月就转为绿色网格。“网格比拼压实了网格责任,形成比学赶超生动局面,全镇绿色网格比例达82.3%。”谢小娟介绍说。

实行“一讲三评”机制后,四都镇突出网格实效,制定出台网格比拼“831”考评体系,从信访维稳、矛盾纠纷、平安建设等8大维度制定评分标准,并设置矛盾化解、服务代办、线索提供三大评分项目和一票否决项,对全镇22个网格进行量化打分,按分数高低评出“绿、黄、红”三类网格,形成了绿色保持、黄色提升、红色整改的预警“自愈”机制。同时将月度考核结果与网格员、网格长、村党组织书记的考核捆绑,打造基层治理利益共同体。

通过讲网格故事、建立“红黑榜”评比机制和绿黄红“自愈”机制等一系列措施,四都镇不断提升基层治理水平,辖区警情数同比下降20.8%,电信网络诈骗案件数同比下降47%,消防安全事件数同比下降51.1%。

“小‘网’大治。网格员是基层治理中不可或缺的重要力量,只有深挖网格工作潜力,才能进一步提升基层社会治理能力。”四都镇党委书记黄日忠表示,该镇将继续把“一讲三评”机制与数字化改革有机结合,更精准、有效、快速地掌控民情民意,做到“‘关键小事’格中办,‘疑难杂症’不出网”。



网格员宣传疫情防控